Landeshauptmann Gunther Platter

Frau
KO Dr. Andrea Haselwanter-Schneider e w[
Abgeordnete zum Tiroler Landtag i
liber den Prasidenten

des Tiroler Landtags DVR:0059463
Herrn DDr. Herwig van Staa

im Hause

Telefon 0512/508-2000
Fax 0512/508-742005
landeshauptmann@tirol.gv.at

Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Dr. Andrea Haselwanter-Schneider betreffend ,Wohnen
giinstiger machen: Wie viele Freizeitwohnsitze gibt es in Tirol?*

Geschéftszahl LHGP-GE-11/28
Innsbruck, 04.11.2015

Sehr geehrte Frau Abgeordnete!

Sie haben an mich eine schriftliche Anfrage betreffend ,Wohnen gunstiger machen: Wie viele
Freizeitwohnsitze gibt es in Tirol?" gerichtet.

GemaR § 31 der Landtagsgeschaftsordnung ist jeder Abgeordnete berechtigt, in den Angelegenheiten der
Landesverwaltung an die Mitglieder der Landesregierung schriftliche Fragen tber Angelegenheiten ihres
Aufgabenbereiches zu richten.

;,f‘
Diein meilyén ;Bsténdigkeitsbereich fallenden Fragen darf ich wie folgt beantworten.

it freunidiicien Gruen

Eduard-Walinéfer-Platz 3, 6020 Innsbruck, OSTERREICH / AUSTRIA - http://www tirol.gv.at
Bitte Geschaftszah! immer anfihren!
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Frage 1
a)Welches Freizeitwohnsitzpauschale fallt in den jeweiligen Tourismusverbénden an?
(Bitte um detaillierte Aufstellung inkl. der jeweiligen Verordnung der Landesregierung)

Verb.Nr. Verbandsname giltig ab
9016 i Achensee | 01.12.2011
Antragsdatum Antragsnummer Bote fur Tirol
12.10.2011 17/9016/77 699/2011
Héhe der Abgabe | Ortsteile/Kategorien
€150 Achenkirch, Eben a. A., Maurach, Pertisau, Steinberg, Wiesing
Verbandsnummer Verbandsname glltig ab
5401 I Alpbachtal & Tiroler Seenland | 01.12.2009
Antragsdatum Antragsnummer Bote fir Tirol
09.10.2009 17/5401/94 1055/2009

Hoéhe der Abgabe | Orte/Ortsteile

€200 Alpbach, Brandenberg, Breitenbach, Brixlegg, Kramsach, Kundl,
IMUnster, Radfeld, Rattenberg, Reith im Alpbachtal

Verbandsnummer Verbandsname gultig ab
9407 Erste Ferienregion im Zillertal Fiigen - 01.12.2011
Kaltenbach
Antragsdatum Antragsnummer Bote fur Tirol
17.11.2011 17/9407/61 782/2011

Hohe der Abgabe | Orte/Ortsteile

€1,00 Winter - allgemein
€1,00 Sommer - Stummerberg
€0,75 Sommer - ibriges Gebiet allgemein
Verbandsnummer Verbandsname giiltig ab
5509 Ferienland Kufstein 01.07.2015
Antragsdatum Antragsnummer Bote fiir Tirol
22.04.2015 17/6509/174 384/2015
Héhe der Abgabe | Orte/Ortsteile
€1,60 Bad Haring, Ebbs, Erl, Kufstein, Langkampfen, Niederndorf,
Niederndorferberg, Scheffau am Wilden Kaiser (Steinberg), Schwoich,
Thiersee
Verbandsnummer Verbandsname gultig ab
5371 l Ferienregion Hohe Salve ] 01.05.2012
Antragsdatum Antragsnummer Bote fur Tirol

29.02.2012 17/5371/88 18/2015




Hohe der Abgabe | OrtelOrtsteile

€1,25 Marktgemeinde Hopfgarten im Brixental
€ 1,00 Ubriges Gebiet
Verbandsnummer Verbandsname gliltig ab
1058 Imst Tourismus 01.05.2015
Antragsdatum Antragsnummer Bote fur Tirol
26.01.2015 17/1058/120 108/2015
Héhe der Abgabe | Orte/Ortsteile
€1,00 allgemein
Verbandsnummer Verbandsname giiltig ab
3018 l Innsbruck und seine Feriendérfer 01.01.2013
Antragsdatum Antragsnummer Bote fur Tirol
13.12.2012 17/3018/319 0,52
Hohe der Abgabe [ Ortsteile/Kategorien
€ 1,00 Sommer - Kithtai einschlielich Zirmbachalm
€2,00 Winter - Kiihtai einschliellich Zirmbachalm
€2,00 Mieming, Obsteig, Wildermieming - allgemein
€1,00 Ubriges Gebiet - aligemein
Verbandsnhummer Verbandsname glltig ab
4308 Kaiserwinkl 01.05.2015
Antragsdatum Antragsnummer Bote fur Tirol
14.07.2014 17/4308/67 668/2014
Héhe der Abgabe | Orte/Ortsteile
€1,50 allgemein
Verbandsnummer Verbandsname gliltig ab
4170 | Kitzbiihel Tourismus 01.05.2014
Antragsdatum Antragsnummer Bote fur Tirol
14.04.2014 17/14170/125 406/2014
Héhe der Abgabe | Orte/Ortsteile
1,80 allgemein
Verbandsnummer Verbandsname gliltig ab
4405 ! Kitzbiiheler Alpen - Brixental 01.11.2014
Antragsdatum Antragsnummer Bote fiir Tirol
19.03.2014 17/4405/130 325/2014

Hohe der Abgabe | Orte/Ortsteile

€2,00 Kirchberg - allgemein
€1,50 Ubriges Gebiet - allgemein
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Verbandsnummer Verbandsname gliltig ab
4340 Kitzbiiheler Alpen - St. Johann - Oberndorf - 01.01.2011
Kirchdorf - Erpfendorf
Antragsdatum Antragsnummer Bote fur Tirol
13.12.2010 17/4340/92 991/2010
Héhe der Abgabe | Orte/Ortsteile
€120 Erpfendorf, Kirchdorf in Tirol, Oberndorf in Tirol, St. Johann in Tirol
Verbandsnummer Verbandsname giiltig ab
8508 l Lechtal 01.05.2013
Antragsdatum Antragsnummer Bote fur Tirol
13.03.2013 17/8508/69 282/2013

Héhe der Abgabe | Orte/Ortsteile

€2,16 Sommer - Steeg (Gehren, Lechleiten)
€222 Winter - Steeg (Gehren, Lechleiten)
€1,30 Bach, Elbigenalp, Elmen, Forchach, Gramais, Haselgehr,

Hinterhornbach, Holzgau, Kaisers, Pfafflar, Stanzach, Steeg (ohne
Gehren, Lechleiten), Vorderhornbach, Zams (Madau)

Verbandsnummer Verbandsname giiltig ab
9180 | Mayrhofen | 01.05.2013
Antragsdatum Antragsnummer Bote for Tirol
07.02.2013 17/9180/124 181/2013

Ho6he der Abgabe | Orte/Ortsteile

€1,50 Brandberg, Finkenberg (Zamsertal u. Zemmgrund), Hainzenberg
[(Teilbereiche), Hippach, Mayrhofen, Ramsau, Schwendau

Verbandsnummer Verbandsname glltig ab
8273 l Naturparkregion Reutte | 01.082013
Antragsdatum Antragsnummer Bote fur Tirol
17.04.2013 17/8273/115 369/2013

Hoéhe der Abgabe | Orte/Ortsteile

€2,00 Breitenwang, Ehenbichl, Hofen, Lechaschau, Musau, Pflach,
[ Pinswang, Reutte, Vils, Wangle, Weissenbach (ohne Gaicht)

Verb.Nr. Verbandsnhame glltig ab
7799 | Osttirol | 01.01.2015
Antragsdatum Antragsnummer Bote fur Tirol
23.10.2014 17/7799/2482 997/2014

Hohe der Abgabe | Ortsteile/Kategorien

€2,00 allgemein
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Verb.Nr. Verbandsname gliltig ab
1406 Otztal Tourismus 01.05.2014
Antragsdatum Antragsnummer Bote fur Tirol
04.02.2014 17/1406/149 154/2014
Héhe der Abgabe | Ortsteile/Kategorien
€2,60 Winter - Obergurgl-Hochgurgl
€210 Winter - Solden
€ 1,90 Winter - Haiming, Langenfeld, Otz, Sautens, Umhausen
€160 Winter - Gibrige Gebietsteile
€1,90 Sommer -Haiming, Langenfeld, Otz, Sautens, Umhausen
€1,30 Sommer - Ubrige Gebietsteile
Verb.Nr. Verbandsname gtiltig ab
1406 Otztal Tourismus 01.11.2015
Antragsdatum Antragsnummer Bote fur Tirol
09.03.2015 17/1406/193 226/2015
Héhe der Abgabe | Ortsteile/Kategorien
€3,00 Winter - allgemein
€2,50 Sommer -allgemein
Verbandsnummer Verbandsname gliltig ab
6408 Paznaun - Ischgl 01.01.2015
Antragsdatum Antragsnummer Bote fiir Tirol
13.05.2014 17/6408/157 502/2014
Héhe der Abgabe | Orte/Ortsteile
€2,20 Sommer - Gemeinde See allgemein
€270 Winter - Gemeinde See allgemein
€1,70 Sommer - (ibriges Gebiet allgemein
€220 Winter - Ubriges Gebiet aligemein
Verbandsnummer Verbandsname glltig ab
4251 Pillerseetal 01.05.2015
Antragsdatum Antragsnummer Bote fur Tirol
23.10.2014 17/4251/158 818/2013
Héhe der Abgabe | Orte/Ortsteile
€250 Fieberbrunn
€1,50 Ubriges Gebiet - aligemein
Verbandsnummer Verbandsname giltig ab
1325 Pitztal 01.11.2013
Antragsdatum Antragsnummer Bote fiir Tirol

30.08.2013 17/1325/85

818/2013




Hoéhe der Abgabe | Orte/Ortsteile

2,00 Arzl, Jerzens, FlieR (Piller) St. Leonhard im Pitztal, Wenns
Verbandsnummer Verbandsname gliltig ab
2518 I Region Hall - Wattens | 01.11.2012
Antragsdatum Antragsnummer Bote fur Tirol
14.03.2012 17/2518/113 258/2012

Héhe der Abgabe | Orte/Ortsteile

€1,00 Absam, Ampass (GH Badl), Baumkirchen, Fritzens, Gnadenwald, Hall
| in Tirol, Mils, Thaur, Tulfes, Volders, Wattenberg, Wattens

Verbandsnummer Verbandsname glitig ab
2720 1 Seefeld 01.12.2014
Antragsdatum Antragsnummer Bote fur Tirol
14.07.2014 17/2720/189 669/2014

Héhe der Abgabe | Orte/Ortsteile

€280 allgemein
Verbandsnummer Verbandsname giiltig ab
6424 [ Serfaus - Fiss - Ladis 01.12.2012
Antragsdatum Antragsnummer Bote fur Tirol
30.07.2012 17/6424/52 675/2012
Héhe der Abgabe | Orte/Ortsteile
€260 fur das gesamte Gebiet des Tourismusverbandes
Verbandsnummer Verbandsname giiltig ab
9393 | Silberregion Karwendel 01.01.2011
Antragsdatum Antragsnummer Bote fur Tirol
13.12.2003 17/9393/100 1000/2010

Héhe der Abgabe | Orte/Ortsteile

€0,55 Buch bei Jenbach, Gallzein, Jenbach, Kolsass, Kolsassberg, Pill,
l Schwaz, Stans, Terfens, Vomp, Weer, Weerberg

Verbandsnummer Verbandsname glltig ab
6017 | St. Anton am Arlberg | 01.11.2014
Antragsdatum Antragsnummer Bote far Tirol

13.12.2010 17/6017/119 689/2014

Hoéhe der Abgabe | Orte/Ortsteile

€260 Winter - (ibriges Gebiet
€210 Winter - Strengen
€2,60 Sommer - aligemein

Verbandsnummer Verbandsname giiltig ab
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2801 Stubai Tirol 01.05.2014
Antragsdatum Antragsnummer Bote fur Tirol
02.12.2013 17/2801/122 1063/2013
Hohe der Abgabe | Orte/Ortsteile
2,80 allgemein
Verbandsnummer Verbandsname gliltig ab
8435 Tannheimer Tal 01.11.2011
Antragsdatum Antragsnummer Bote fur Tirol
18.10.2011 17/8435/79 71972011

Hohe der Abgabe | Ortsteile/Kategorien

€1,70 Gréan, Jungholz, Nesselwangle, Schatiwald, Tannheim, Weilenbach
| (Gaicht), Z6blen
Verbandsnummer Verbandsname glltig ab
6378 Tirol West | 01.05.2012
Antragsdatum Antragsnummer Bote fur Tirol
13.03.2012 17/6378/51 257/2012

Héhe der Abgabe | Orte/Ortsteile

Fliess (ohne Piller), Grins, Landeck, Stanz, Tobadill, Zams (ohne

€1,20 Madau)
Verbandsnummer Verbandsname gliltig ab
6610 | Tiroler Oberland I 01.01.2014
Antragsdatum Antragsnummer Bote fur Tirol
13.12.2010 17/6505/100 281/2013

Hohe der Abgabe | Orte/Ortsteile

1,60 Ried im Oberinntal
1,50 Fendels, Kaunerberg, Kaunertal, Kauns, Pfunds, Spiss, Serfaus
|(Sch6neck, Tschupbach, Untertésens), Tésens
1,40 Faggen, Prutz (ohne Asterhéfe)
2,00 Nauders
Verbandsnummer Verbandsnhame gliltig ab
6610 Tiroler Oberland ] 01.01.2016
Antragsdatum Antragsnummer Bote fur Tirol
09.03.2015 17/6610/140 226/2015
Hohe der Abgabe | Orte/Ortsteile
1,60 Ried im Oberinntal
1,50 Tésens und die Ortsteilen Schéneck, Tschupbach und Untertésens der
| Gemeinde Serfaus
1,40 Faggen, Prutz (ohne Asterhéfe)
2,00 Nauders
1,70 tibriges Gebiet




Verbandsnummer Verbandsname gliltig ab
8443 Tiroler Zugspitz Arena 01.05.2015
Antragsdatum Antragsnummer Bote flr Tirol
22.12.2014 17/8443/160 42/2015

Héhe der Abgabe | Orte/Ortsteile

€2,00 allgemein
Verbandsnummer Verhandsname gliltig ab
9318 [ Tux - Finkenberg 01.11.2012
Antragsdatum Antragsnummer Bote fur Tirol
23.10.2012 17/9318/70 897/2012

Hohe der Abgabe | Orte/Ortsteile

1,50 Finkenberg (ohne Zamsertal und Zemmgrund), Tux
Verbandsnummer Verbandsname gultig ab
5533 | Wilder Kaiser } 01.05.2015
Antragsdatum Antragsnummer Bote fuir Tirol
26.01.2015 17/5533/124 109/2015

Hohe der Abgabe | Orte/Ortsteile

€2,00 allgemein
Verbandsnummer Verbandsname glltig ab
5339 | Wildschénau 01.11.2011
Antragsdatum Antragsnummer Bote fir Tirol
05.05.2011 17/5339/50 363/2011

Hohe der Abgabe | Orte/Ortsteile

€2,00 Allgemein
Verbandsnummer Verbandsname giltig ab
2712 | Wipptal 01.01.2015
Antragsdatum Antragsnummer Bote fur Tirol
11.12.2014 17/2712/59 1105/2014

Ho6he der Abgabe | Orte/Ortsteile

1,50 Gries am Brenner, Gschnitz, Matrei am Brenner, Mthlbachl, Navis,
|Obernberg, Pfons, Schmirn, Steinach am Brenner, Trins, Vals

Verbandsnummer Verbandsname gliltig ab
9369 | Zell - Gerlos, Zillertal Arena | 01.05.2011
Antragsdatum Antragsnummer Bote fur Tirol

25.02.2011 17/9369/80 167/2011




Hohe der Abgabe | Orte/Ortsteile

€ 1,20 Allgemein
Verbandsnummer Verbandsname giltig ab
9369 I Zell - Gerlos, Zillertal Arena ) 01.11.2015
Antragsdatum Antragsnummer Bote fiir Tirol
09.03.2015 17/9369/104 228/2015

Hohe der Abgabe | Orte/Ortsteile
€ 1,80 Aligemein

b) Warum gibt es dermallen starke Unterschiede bei der Hohe des Freizeitwohnsitzpauschales in den jeweiligen
Tourismusverbanden?

Die jeweils verordnete Abgabenhdhe orientiert sich an den finanziellen Erfordernissen und an jenen
MaRnahmen, die zur Erfiillung der Aufgaben des jeweiligen Tourismusverbandes erforderlich sind. Abhéngig
vom Beitragsaufkommen und den geplanten tourismusrelevanten Investitionen stimmen die Unternehmer
lber eine Abgabenerhéhung ab. Diese Anregung des Tourismusverbandes bildet nach einem
Anhérungsverfahren die Grundlage fiir die Festsetzung der Abgabe in Form einer Verordnung der
Landesregierung.

¢) Sollte eine Erhéhung des maximal zu entrichtenden Hochstsatzes angedacht werden?
Nein.

d) Wenn nein, warum nicht?

Mit der gesetzlich fixierten Abgabenobergrenze von derzeit € 3,00 finden die Tourismusverbinde das
Auslangen. Es ist auch darauf hinzuweisen, dass eine Anhebung der Abgabenobergrenze aktuell weder von
den Tourismusverbénden noch von der Unternehmerschaft gefordert wird.

e) Warum wird der jéhrlich maximal zuldssige Hochstsatz in keinem Tourismusverband eingehoben?

Im Gebiet des Tourismusverbandes Otztal Tourismus wird die Aufenthaltsabgabe in der Hohe von € 3,00 ab
01.11.2015 eingehoben.

Frage 2
a) Auf Grund welcher Daten kann der jeweilige Tourismusverband (iberpriiffen, ob wirklich alle Verfiigungs-
berechtigten ihr Freizeitwohnsitzpauschale entrichtet haben?

Die Tourismusverbdande werden laufend durch die Abgabenbehérde angehalten, den aktuellen
Stand der Freizeitwohnsitzinhaber mit der Gemeinde abzugleichen. Ein Abgleich mit der Gemeinde
ist deshalb erforderlich, weil in der Gemeinde die mafRgebenden Daten vorhanden sind.
Inshesondere sind neben der polizeilichen Meldung auch die Nutzungsverhidltnisse und
Verbrauchswerte zu beriicksichtigen.

b) Steht den Tourismusverbénden dafir das jeweilige Freizeitwohnsitzverzeichnis der Gemeinden gemanR § 14 Tiroler
Raumordnungsgesetz (TROG) zur Verfiigung?

Nein.

c) Wenn nein, auf Grundlage welcher Daten kann der jeweilige Tourismusverband dann die Entrichtung des
Freizeitwohnsitzpauschales Uberpriifen?

Nach § 10 Abs. 5 Aufenthaltsabgabegesetz sind die Gemeinden verpflichtet, bei der Ermittlung der
fir das Bestehen und den Umfang der Abgabepflicht maBgeblichen Umstinde unentgeltlich
mitzuwirken. Hinsichtlich des Datenabgleichs zwischen den Gemeinden und Tourismusverbinden
sind der Abgabenbehérde keine Probleme bekannt.
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d) Wie reagiert ein Tourismusverband, wenn ein Verfligungsberechtigter das verpflichtend vorgesehene Freizeit-
wohnsitzpauschale nicht entrichtet?

Samtliche Riickstandsfille werden der Abgabenbehdrde mitgeteilt. Die Landesregierung hat in
weiterer Folge die Abgabe mittels Bescheid vorzuschreiben, wenn der Unterkunftgeber oder der
liber einen Freizeitwohnsitz oder eine mobile Unterkunft Verfiigungsberechtigte Abgaben-betrige
nicht oder nicht vollstiandig abgefiihrt oder entrichtet hat.

e) Wie uberprift die Tiroler Landesregierung, ob alle Verfiigungsberechtigten das verpflichtend vorgesehene
Freizeitwohnsitzpauschale entrichtet haben?

Die Tourismusabteilung fordert die Tourismusverbdnde auf, simtliche Riickstandsfille der
Abgabenbehdérde monatlich zur Vorschreibung zu melden. Die Tourismusverbiande melden die
Riickstandsfélle bzw. teilen der Abgabenbehdrde schriftlich mit, dass keine Abgabenriick-stinde
(Aufenthaltsabgaben, Freizeitwohnsitz-, Campingpauschalen) bestehen.

f) Steht der Tiroler Landesregierung dafiir das jeweilige Freizeitwohnsitzverzeichnis der Gemeinden geméR § 14
Tiroler Raumordnungsgesetz (TROG) zur Verfligung?

Ja.

Frage 3
a) Welche Betrége haben die jeweiligen Tourismusverbénde im Kalenderjahr 2014
vereinnahmt?

davon FW-
VBNR TVB-NAME Bezirk Pauschalen
9016 | Achensee Schwaz € 125.620,80
5401 | Alpbachtal und Tiroler Seenland Kufstein € 178.548,00
Erste Ferienregion im Zillertal, Fligen-
9407 | Kaltenbach Schwaz € 134.381,88
5509 | Ferienland Kufstein Kufstein € 101.713,57
5371 | Ferienregion Hohe Salve Kufstein € 133.595,00
1058 | Imst Tourimsus Imst € 9.959,10
Innsbruck
3018 |Innsbruck und seine Feriendérfer Land € 161.756,00
4308 | Kaiserwinkl Kufstein € 174.165,80
4170 | Kitzblthel Tourismus Kitzbihel € 708.172,06
4405 [Kitzbiheler Alpen-Brixental Kitzbiihel € 495.719,00
Kitzblheler Alpen-St. Johann in Tirol-
4340 | Oberndorf-Kirchdorf-Erpfendorf Kitzblihel € 118.254,56
8508 | Lechtal Reutte € 59.500,80
9180 | Mayrhofen Schwaz € 92.146,50
8273 | Naturparkregion Reutte Reutte € 98.421,00
1406 | Otztal Tourismus Imst € 64.876,00
7799 | Osttirol Lienz € 182.592,00
6408 | Paznaun-ischgl Landeck € 10.385,35
4251 | Pillerseetal Kitzblhel € 160.573,75
1325 | Pitztal Imst € 7.959,50
Innsbruck
2518 | Region Hall-Wattens Land € 56.862,00
Innsbruck
2720 | Seefeld Land € 247.485,64
6424 | Serfaus-Fiss-Ladis Landeck € 10.149,10
9393 | Silberregion Karwendel Schwaz € 50.767,78
6017 | St. Anton am Arlberg Landeck € 191.674,60
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Innsbruck
2801 | Stubai Tirol Land € 96.163,00
8435 | Tannheimer Tal Reutte € 102.646,00
6378 | Tirol West Landeck € 17.064,00
6610 | Tiroler Oberland Landeck € 36.599,00
8443 | Tiroler Zugspitz Arena Reutte € 120.244,38
9318 | Tux-Finkenberg Schwaz € 20.098,50
5533 | Wilder Kaiser Kufstein € 355.437,00
5339 | Wildschénau Kufstein € 214.384,00
Innsbruck
2712 | Wipptal Land € 40.154,50
9369 | Zell-Gerlos, Zillertal Arena Schwaz € 67.896,00
€ 4.645.966,17
Kitzblhel € 1.482.719,37
Kufstein € 1.157.843,37
Schwaz € 490.911,46
Innsbruck Land. € 602.421,14
Osttirol € 182.592,00
Reutte € 380.812,18
Landeck € 265.872,05
Imst € 82.794,60
€ 4.645.966,17
b) Welche Betrage haben die jeweiligen Tourismusverbande im Kalenderjahr 2013
vereinnahmt?
davon FW-
VBENR TVB-NAME Bezirk Pauschalen
9016 | Achensee Schwaz € 121.726,39
5401 | Alpbachtal und Tiroler Seenland Kufstein € 171.531,00
Erste Ferienregion im Zillertal, Fligen-
9407 | Kaltenbach Schwaz € 128.228,00
5509 | Ferienland Kufstein Kufstein € 88.360,40
5371 | Ferienregion Hohe Salve Kufstein € 99.564,00
1058 | Imst Tourimsus Imst € 6.094,62
Innsbruck
3018 |Innsbruck und seine Feriendorfer Land € 161.931,52
4308 | Kaiserwinkl Kufstein € 1568.505,80
4170 | Kitzblthel Tourismus Kitzbuhel € 386.864,35
4405 | Kitzbiheler Alpen-Brixental Kitzblhel € 481.601,88
Kitzbtiheler Alpen-St. Johann in Tirol-
4340 | Oberndorf-Kirchdorf-Erpfendorf Kitzblhel € 103.126,96
8508 |Lechtal Reutte € 54.630,70
9180 | Mayrhofen Schwaz € 81.054,00
8273 | Naturparkregion Reutte Reutte € 45.234,00
1406 | Otztal Tourismus Imst € 119.315,00
7799 | Osttirol Lienz € 166.008,47
6408 | Paznaun-Ischgl Landeck € 8.970,35
4251 | Pillerseetal Kitzbiihel € 162.365,50
1325 | Pitztal Imst € 7.774,75
Innsbruck
2518 | Region Hall-Wattens Land € 31.180,00
Innsbruck
2720 | Seefeld Land € 254.758,35
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6424 | Serfaus-Fiss-Ladis Landeck € 10.207,32
9393 | Silberregion Karwendel Schwaz € 56.973,57
6017 | St. Anton am Arlberg Landeck € 103.850,00
Innsbruck
2801 | Stubai Tirol Land € 46.985,25
8435 | Tannheimer Tal Reutte € 102.713,80
6378 | Tirol West Landeck € 16.992,00
6610 | Tiroler Oberland Landeck € 32.080,60
8443 | Tiroler Zugspitz Arena Reutte € 122.722,05
9318 | Tux-Finkenberg Schwaz € 20.152,00
5533 | Wilder Kaiser Kufstein € 356.471,00
5339 | Wildschénau Kufstein € 225.627,25
Innsbruck
2712 | Wipptal Land € 41.010,50
9369 | Zell-Gerlos, Zillertal Arena Schwaz € 66.941,20
€ 4.041.552,58
Kitzbiihel € 1.133.958,69
Kufstein € 1.100.059,45
Schwaz € 475.075,16
Innsbruck Land € 535.865,62
Osttirol € 166.008,47
Reutte € 325.300,55
Landeck € 172.100,27
Imst € 133.184,37
€ 4.041.552,58
c) Welche Betrage haben die jeweiligen Tourismusverbénde im Kalenderjahr 2012
vereinnahmt?
davon FW-
VBNR TVB-NAME Bezirk Pauschalen
9016 | Achensee Schwaz € 97.428,80
5401 [ Alpbachtal und Tiroler Seenland Kufstein € 191.683,00
Erste Ferienregion im Zillertal, Fiigen-
9407 | Kaltenbach Schwaz € 107.730,00
5509 | Ferienland Kufstein Kufstein € 88.5625,27
5371 | Ferienregion Hohe Salve Kufstein € 111.792,00
1058 | Imst Tourimsus Imst € 9.475,60
Innsbruck
3018 | Innsbruck und seine Feriendorfer Land € 164.614,50
4308 | Kaiserwinkl Kufstein € 149.948,00
4170 | Kitzbuthel Tourismus Kitzbihel € 433.185,25
4405 | Kitzbuheler Alpen-Brixental Kitzbuihel € 480.902,00
Kitzbuheler Alpen-St. Johann in Tirol-
4340 | Oberndorf-Kirchdorf-Erpfendorf Kitzblihel € 114.914,74
8508 |Lechtal Reutte € 50.325,76
9180 | Mayrhofen Schwaz € 72.844 00
8273 | Naturparkregion Reutte Reutte € 42.932,00
1406 | Otztal Tourismus Imst € 110.378,00
7799 | Osttirol Lienz € 150.506,07
6408 | Paznaun-lschgl Landeck € 5.019,50
4251 | Pillerseetal KitzbUhel € 135.389,75
1325 | Pitztal Imst € 7.926,00
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Innsbruck
2518 | Region Hall-Wattens Land € 28.404,00
Innsbruck
2720 | Seefeld Land € 246.598,94
6424 | Serfaus-Fiss-Ladis Landeck € 6.353,91
9393 | Silberregion Karwendel Schwaz € 70.014,98
6017 | St. Anton am Arlberg Landeck € 122.160,00
Innsbruck
2801 | Stubai Tirol Land € 48.750,75
8435 | Tannheimer Tal Reutte € 100.735,10
6378 | Tirol West Landeck € 16.572,00
6610 | Tiroler Oberland Landeck € 31.848,20
8443 | Tiroler Zugspitz Arena Reutte € 116.755,95
9318 | Tux-Finkenberg Schwaz € 18.348,20
5533 | Wilder Kaiser Kufstein € 289.180,00
5339 | Wildschbnau Kufstein € 135.128,50
Innsbruck
2712 | Wipptal Land € 40.490,50
9369 | Zell-Gerlos, Zillertal Arena Schwaz € 65.570,20
€ 3.862.431,47
Kitzbihel € 1.164.391,74
Kufstein € 966.256,77
Schwaz € 431.936,18
innsbruck Land € 528.858,69
Osttirol € 150.506,07
Reutte € 310.748,81
Landeck € 181.953,61
Imst € 127.779,60
€ 3.862.431,47
d) Welche Betrége haben die jeweiligen Tourismusverbande im Kalenderjahr 2011
vereinnahmt?
davon FW-
VBNR TVB-NAME Bezirk Pauschalen
9016 | Achensee Schwaz € 97.428,80
5401 | Alpbachtal und Tiroler Seenland Kufstein € 159.837,95
Erste Ferienregion im Zillertal, Fiigen-
9407 | Kaltenbach Schwaz € 110.847,00
5509 | Ferienland Kufstein Kufstein € 91.660,25
5371 | Ferienregion Hohe Salve Kufstein € 107.728,00
1058 | Imst Tourimsus Imst € 7.668,00
Innsbruck
3018 |Innsbruck und seine Feriend6rfer Land € 168.803,63
4308 | Kaiserwinkl Kufstein € 143.877,00
4170 | Kitzblthel Tourismus Kitzbihel € 457.009,16
4405 | Kitzbuheler Alpen-Brixental KitzbUhel € 336.916,70
Kitzbuheler Alpen-St. Johann in Tirol-
4340 | Oberndorf-Kirchdorf-Erpfendorf Kitzblihel € 121.449,57
8508 | Lechtal Reutte € 39.226,30
9180 | Mayrhofen Schwaz € 72.655,00
8273 | Naturparkregion Reutte Reutte € 39.528,56
1406 | Otztal Tourismus Imst € 52.236,00
7799 | Osttirol Lienz € 146.344,96
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6408 | Paznaun-Ischgl Landeck € 5.338,50
4251 | Pillerseetal Kitzbuhel € 164.241,50
1325 | Pitztal Imst € 7.767,00
Innsbruck
2518 | Region Hall-Wattens Land € 29.004,00
Innsbruck
2720 | Seefeld Land € 246.870,94
6424 | Serfaus-Fiss-Ladis Landeck € 6.362,91
9393 | Silberregion Karwendel Schwaz € 47.095,84
6017 | St. Anton am Arlberg Landeck € 115.167,00
Innsbruck
2801 | Stubai Tirol Land € 42.183,75
8435 | Tannheimer Tal Reutte € 72.064,81
6378 | Tirol West Landeck € 14.640,00
6610 | Tiroler Oberland Landeck € 28.937,40
8443 | Tiroler Zugspitz Arena Reutte € 106.974,30
9318 | Tux-Finkenberg Schwaz € 18.599,75
5533 | Wilder Kaiser Kufstein € 317.286,00
5339 | Wildschonau Kufstein € 74.680,00
Innsbruck
2712 | Wipptal Land € 41.050,70
9369 | Zell-Gerlos, Zillertal Arena Schwaz € 65.036,50
€ 3.556.517,78
Kitzblihel € 1.079.616,93
Kufstein € 895.069,20
Schwaz € 411.662,89
Innsbruck Land € 527.913,02
Osttirol € 146.344,96
Reutte € 257.793,97
L.andeck € 170.445,81
Imst € 67.671,00
€ 3.556.517,78

e) Welche Betrage haben die jeweiligen Tourismusverbande im Kalenderjahr 2010 vereinnahmt?

davon FW-
VBNR TVB-NAME Bezirk Pauschalen
9016 | Achensee Schwaz € 123.768,00
5401 | Alpbachtal und Tiroler Seenland Kufstein € 148.131,00
Erste Ferienregion im Ziilertal, Fugen-
9407 | Kaltenbach Schwaz € 103.689,00
5509 | Ferienland Kufstein Kufstein € 89.889,34
5371 | Ferienregion Hohe Salve Kufstein € 125.696,09
1058 | Imst Tourismus Imst € 9.827,00
Innsbruck
3018 | Innsbruck und seine Feriendorfer Land € 86.886,70
4308 | Kaiserwinkl Kufstein € 163.753,41
4170 | KitzbUihel Tourismus Kitzblhel € 579.299,71
4405 | Kitzbuheler Alpen-Brixental Kitzbihel € 536.365,50
KitzbOheler Alpen-St. Johann in Tirol-
4340 | Oberndorf-Kirchdorf-Erpfendorf Kitzbthel € 141.498,76
8508 | Lechtal Reutte € 36.080,30
9180 | Mayrhofen Schwaz € 68.427,00
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Mieminger Plateau&Fernpass-Seen {ab 2011
1317 |IBK) Imst € 32.362,10
8273 | Naturparkregion Reutte Reutte € 47.524,50
1406 | Otztal Tourismus Imst € 44.962,00
7799 | Osttirol Lienz € 138.083,65
6408 | Paznaun-Ischgl Landeck € 4.804,67
4251 | Pillerseetal Kitzbthel € 92.836,25
1325 | Pitztal Imst € 7.445,00
Innsbruck
2518 | Region Hall-Wattens Land € 30.240,00
Innsbruck
2720 | Seefeld Land € 306.825,52
6424 | Serfaus-Fiss-Ladis Landeck € 6.327,64
9393 | Silberregion Karwendel Schwaz € 54.114,17
6017 [ St. Anton am Arlberg Landeck € 115.990,00
Innsbruck
2801 | Stubai Tirol Land € 48.196,25
8435 | Tannheimer Tal Reutte € 69.825,25
6378 | Tirol West Landeck € 14.820,00
Innsbruck
2755 | Tirol Mitte (@b 2011 TVB Innsbruck) Land € 17.073,48
6610 | Tiroler Oberland Landeck € 25.235,20
8443 | Tiroler Zugspitz Arena Reutte € 112.816,01
9318 | Tux-Finkenberg Schwaz € 19.940,05
5533 | Wilder Kaiser Kufstein € 277.970,00
5339 | Wildschénau Kufstein € 81.134,00
Innsbruck
2712 | Wipptal Land € 41.868,72
9369 | Zell-Gerlos, Zillertal Arena Schwaz € 63.423,70
€ 3.867.129,97
Kitzbiihel € 1.350.000,22
Kufstein € 886.573,84
Schwaz € 433.361,92
Innsbruck Land € 531.090,67
Lienz € 138.083,65
Reutte € 266.246,06
Landeck € 167.177,51
Imst € 94.596,10
€ 3.867.129,97

f) Woflir wurden diese Betrage jeweils verwendet?

Mit der Aufenthaltsabgabe werden in Tirol vorrangig infrastrukturelle Einrichtungen finanziert, erhalten und
betrieben.

Im Sinne der gesetzlichen Bestimmungen obliegen dem Tourismusverband auch
> das touristische Marketing, insbesondere Marktforschung, Angebotsgestaltung, Werbung,
Offentlichkeitsarbeit, Verkaufsférderung und Vertrieb, sowie die laufende Uberpriifung der
Marketingmafnahmen auf ihren Erfolg,

» die Forderung des Verstindnisses der Bevélkerung fiir die gesamtwirtschaftliche Bedeutung des
Tourismus,

» die Unterstiitzung und Koordinierung der Tatigkeiten der Mitglieder und der o&ffentlichen
Einrichtungen bei der Gestaltung eines marktgerechten Angebots,

> sonstige Mafnahmen der Gastebetreuung, insbesondere im Bereich des
Veranstaltungsmanagements,

> die Weiterbildung der Mitglieder, der Funktionédre und der Bediensteten des Tourismusverbandes,
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> die Fiihrung einer leistungsféhigen Geschiftsstelle zur Betreuung der Giste und der Mitglieder,

» die Information der Mitglieder.

Frage 4
a) Von wie vielen Verfugungsberechtigten haben die jeweiligen Tourismusverbznde in den Kalenderjahren 2010-2014
eine Freizeitwohnsitzpauschale erhalten? (Frage a — e wurde zusammengefasst)

Eine derartige Aufstellung ist nicht vorhanden.

Frage 5

a) Wie viele Hauptwohnsitze gibt es innerhalb der jeweiligen Tourismusverbande bzw. pro
Tiroler Bezirk? (Bitte um detaillierte Aufstellung mit Unterscheidung Inlander, EU-Biirger,
Nicht-EU-Blrger)

Wohnbevdlkerung (Hauptwohnsitze) 31.12.2014 - Bundesland Tirol

Bezirk | Osterreich |Deutschland| Sonst. EU? hem. Jugosl!  Tirkei Sonstige Gesamt
innsbruck-St| 100.006 7.338 8.196 4,933 2.964 4,663 126.965
Imst 52.093 1.868 1.782 812 862 484 57.654
Innsbruck-La 153.177 5.244 5.699 3.568 2.767 2.608 172.041
Kitzbthel 53.469 4,440 2.892 1.286 457 585 62.576
Kufstein 89.780 5.312 4,112 2.793 2.010 1.116 104.233
Landeck 40.031 959 1.025 725 845 431 43,893
Lienz 46.809 707 843 366 33 297 48.896
Reutte 26.367 2.539 1.133 962 681 309 31.691
Schwaz 71.318 2.826 3.429 2.411 1.200 672 80.877
Tirol 633.050 31.233 29.111 17.856 11.819 11.165 728.826

*) Slowenien und Kroatien sind sowohl in der Summe der EU-Staaten als auch in der Spalte "ehem. Jugoslawien” enthalten.

Berechnung: Landesstatistik Tirol

b) Wie viele Nebenwohnsitze gibt es innerhalb der jeweiligen Tourismusverbénde bzw. pro
Tiroler Bezirk? (Bitte um detaillierte Aufstellung mit Unterscheidung Inldnder, EU-Blirger,
Nicht-EU-Biirger)



-17 -

Nebenwohnsitzfille ' 31.12.2014 - Bundesland Tirol

Bezirk | Osterreich [Deutschiand Sonst. EU” hem. Jugosl] Tiirkei Sonstige Gesamt
Innsbruck-St 16.617 2.920 7.340 426 114 696 27.983
Imst 2.904 815 1.877 209 16 83 5.800
Innsbruck-La 10.621 1.867 2.812 312 54 181 15.753
Kitzblhel 6.909 10.408 4.885 288 21 277 22.634
Kufstein 4,660 6.034 1.997 172 44 145 12.974
Landeck 3.676 1.395 4,497 377 51 146 9.964
Lienz 4.413 251 684 55 3 47 5.411
Reutte 2.178 2.047 1.462 109 22 68 5.855
Schwaz 3.917 1.858 2.342 243 14 118 8.378
Tirol 55.895 27.595 27.896 2.191 339 1.761 114.752

*) Slowenien und Kroatien sind sowohl in

der Summe der EU-Staaten als auch in d

er Spalte "ehem. Jugoslawien" enthaiten.

**) Es handelt sich um Fallzahlen und NICHT um Personen, denn ein

e Person kann mehrere Nebenwohnsitzfal

le haben

Berechnung: Landesstatistik Tirol

c) Wie viele legale Freizeitwohnsitze gibt es innerhalb der jeweiligen Tourismusverb&nde

bzw. pro Tiroler Bezirk? (Bitte um detaillierte Aufstellung mit Unterscheidung Inlander, EUBUrger,
Nicht-EU-Biirger)

d) Fir wie viele illegale Freizeitwohnsitze innerhalb der jeweiligen Tourismusverbéande bzw.
pro Tiroler Bezirk sind derzeit Verfahren anhangig?

€) Wie viele Gemeinden Tirols Uberschreiten offiziell das Maximum von acht Prozent an

Freizeitwohnsitzen?

f) Welche Gemeinden Tirols tiberschreiten offiziell das Maximum von acht Prozent an
Freizeitwohnsitzen?

Die Fragestellungen ab der Frage 5c¢ kdnnen von der Tourismusabteilung nicht beantwortet werden.
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